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1.Επισημαίνεται  ότι,   για  τον  καθορισμό  της  ελάχιστης  παραγωγής  και  τη  χορήγηση  της
συνδεδεμένης ενίσχυσης αρμόδιος φορέας είναι ο ΟΠΕΚΕΠΕ.

Μετά  την  λήξη  κάθε  εκκοκκιστικής  περιόδου  ο  ΟΠΕΚΕΠΕ  ζητά  στοιχεία  από  τον  ΕΛ.Γ.Α.
προκειμένου  να  συνυπολογίσει  τυχόν  ζημιές  που  υπέστησαν  οι  βαμβακοκαλλιέργειες  στις
διάφορες περιοχές της χώρας. 

Έτσι  ο ΕΛ.Γ.Α. χορήγει σε κάθε καλλιεργητική περίοδο  στον ΟΠΕΚΕΠΕ  τόσο το σύνολο των
στοιχείων  που  προκύπτουν  από  τα  πορίσματα  εξατομικευμένων  εκτιμήσεων  των  ζημιών  που
προξενήθηκαν στις βαμβακοκαλλιέργειες  και που καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. , όσο
και όλα τα διαθέσιμα στοιχεία από τις επισημάνσεις που διενήργησαν στελέχη του ΕΛ.Γ.Α. και που
αφορούν  την  παρακολούθηση της  πορείας  των  ανωτέρω καλλιεργειών   για  ζημιές,   που  δεν
καλύπτονται ασφαλιστικά  από τον ΕΛ.Γ.Α.. 

2.Επιπρόσθετα   για  τη  φυτική παραγωγή  η  πολιτική  ηγεσία  του  ΥπΑΑΤ,  αναγνωρίζοντας,  τη
δυσχερή  θέση  στην  οποία  ευρίσκονται  οι  παραγωγοί  μας  και  το  γεγονός  της  απώλειας  του
εισοδήματός  τους,  διότι  οι  καλλιέργειες  ευρίσκοντο  στο  στάδιο  της  συγκομιδής,  και  βάσει   της
υφιστάμενης  ελληνικής  και  ευρωπαϊκής  νομοθεσίας,  ώστε  οι  τιμές  αποζημίωσης  να  ευρίσκονται
πολύ κοντά στις τιμές διάθεσης των προϊόντων στην αγορά αποφασίζεται ότι :

Για τις καλλιέργειες οι οποίες επλήγησαν σε ποσοστό ζημίας 80% - 100% και συγκεκριμένα
για το  βαμβάκι,  θα δοθεί  προκαταβολή 140 ευρώ ανά στρέμμα.  Η  προκαταβολή  αυτή  είναι
επαυξημένη κατά 40% έναντι  της προκαταβολής των 100 ευρώ που εδόθη στην περίπτωση του
ΙΑΝΟΥ. Για τις καλλιέργειες των οποίων η ζημία κυμαίνεται 60% έως 80% θα δοθεί προκαταβολή 100
ευρώ το στρέμμα, και για τις καλλιέργειες που υπέστησαν μικρότερες ζημίες θα δοθεί προκαταβολή
50 ευρώ το στέμμα .
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--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
    
   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
 

 



Για τις καλλιέργειες οι οποίες επλήγησαν σε ποσοστό ζημίας 80% - 100% και συγκεκριμένα για το
καλαμπόκι,  θα  δοθεί  προκαταβολή  110  ευρώ  ανά  στρέμμα.  Η  προκαταβολή  αυτή  είναι
επαυξημένη κατά 57%% έναντι  της προκαταβολής των 70 ευρώ που εδόθη στην περίπτωση του
ΙΑΝΟΥ. Για τις καλλιέργειες των οποίων η ζημία κυμαίνεται 60% έως 80% θα δοθεί προκαταβολή 80
ευρώ το στρέμμα, και για τις καλλιέργειες που υπέστησαν μικρότερες ζημίες θα δοθεί προκαταβολή
40 ευρώ το στρέμμα.

Για  την  καλλιέργεια  της  βιομηχανικής  ντομάτας,  η  οποία  ωστόσο  σε  ποσοστό  70%  είχε
συγκομιστεί και λαμβάνοντας υπ΄ όψιν σε άλλες περιπτώσεις την αυξημένη απόδοση παραγωγής και
ζημίες που είχαν προκληθεί από άλλα ζημιογόνα αίτια, ο ΕΛΓΑ θα εξαντλήσει τις δυνατότητές του και
για τις περιπτώσεις με ζημίες από 80% έως 100%η τιμή της προκαταβολής ανά στρέμμα είναι
500 ευρώ. Για τις περιπτώσεις των καλλιεργειών οι οποίες είχαν συγκομισθεί σε ποσοστό άνω του
40%,  όπως  προκύπτει  από  τις  εκτιμήσεις  των  γεωπόνων  του  ΕΛΓΑ,  το  ποσό  προκαταβολής
ορίζεται στα 300 ευρώ.

Το ύψος των προκαταβολών στα άλλα είδη καλλιεργειών, όπως μηδική, κηπευτικά κλπ, θα
είναι ανάλογο των ήδη αναφερθέντων τιμών αποζημίωσης, ως προς το ποσοστό αύξησής
τους.  Το  εκτιμητικό  έργο του  ΕΛΓΑ θα ολοκληρωθεί  με  τη  σύνταξη πορισμάτων είτε  συνολικών
εκτιμήσεων,  είτε  εξειδικευμένων.  Και  στις  περιπτώσεις  τις  οποίες,  ενδεχομένως,  το  τίμημα  της
προκαταβολής είναι υψηλότερο από την αξία της αποζημίωσης, δεν θα απαιτηθεί επιστροφή των
χρημάτων στον ΕΛΓΑ, αλλά θα συμψηφισθούν σε μελλοντικές αποζημιώσεις

Επιπλέον και σύμφωνα με το δελτίο τύπου της 27/10 /2023 μεταξύ των άλλων αναφέρεται
στην διαδικασία για την άμεση πληρωμή προκαταβολών στους πληγέντες αγρότες της Θεσσαλίας,
μετά  την  κατάθεση   τροπολογίας,   στη  Βουλή,  από  τους  Υπουργούς  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και
Τροφίμων, Λευτέρη Αυγενάκη, και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Κωστή Χατζηδάκη.

Η τροπολογία αφορά, κτηνοτρόφους, μελισσοκόμους και γεωργούς της Θεσσαλίας και των λοιπών
περιοχών που επλήγησαν από τις θεομηνίες Daniel και Elias και όπως αναφέρεται η δαπάνη για τις
αποζημιώσεις «βαρύνει τον κρατικό προϋπολογισμό». Προβλέπει επίσης ότι «για την υλοποίηση
της δράσης με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών μεταφέρονται
πιστώσεις από τον Κρατικό Προϋπολογισμό στον Προϋπολογισμό του ΕΛΓΑ».Η τροπολογία
πρόκειται να ψηφισθεί στις 2 Νοεμβρίου, καθώς έχει κατατεθεί στο υπό συζήτηση νομοσχέδιο του
Υπουργείου  Εσωτερικών  «Νέο  σύστημα  επιλογής  διοικήσεων  φορέων  του  δημοσίου  τομέα»,  το
οποίο είναι το πρώτο νομοσχέδιο που θα συζητηθεί από τη Βουλή, μετά την διακοπή των εργασιών
της για την 28η Οκτωβρίου.

Στην  συνέχεια   εκδίδεται  Κοινή  Υπουργική  Απόφαση  του  Υπουργού  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και
Τροφίμων,  Λευτέρη Αυγενάκη και  του Υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας και  Οικονομικών,  Θάνου
Πετραλιά, η οποία έχει ήδη προετοιμασθεί και είναι σύμφωνη με την κοινοτική νομοθεσία.

Ευθύς αμέσως γίνεται η μεταφορά από το Υπουργείο Οικονομικών στην Τράπεζα της Ελλάδας, κατ’
αρχάς, 150 εκατ. ευρώ για την πληρωμή προκαταβολών αποζημιώσεων τις οποίες ο ΕΛΓΑ θα
πιστώσει στους λογαριασμούς των δικαιούχων κτηνοτρόφων– μελισσοκόμων,   εντός τριών
εργασίμων ημερών.  Αντιστοίχως οι προκαταβολές για τη φυτική παραγωγή θα καταβληθούν πριν
από το τελευταίο δεκαήμερο του Νοεμβρίου.
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2..Τα υπόλοιπα θέματα  δεν εμπίπτουν στην δικαιοδοσία του ΕΛ.Γ.Α.
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